

共筑安全防线, 共护万家安宁

省政府与国家消防救援局举行工作会谈,毛伟明周天出席

本报长沙讯 11日上午,省政府与国 家消防救援局在长沙举行工作会谈,深入贯 彻习近平总书记关于安全生产的重要论述, 持续提升本质安全水平,以高水平消防安全 保障湖南高质量发展。省委副书记、省长 毛伟明,应急管理部副部长、国家消防救援 局局长周天出席。

> 省政府秘书长瞿海参加。 毛伟明感谢国家消防救援局长期以来

对湖南的大力支持并简要介绍湖南消防救 援工作。他说,近年来,湖南扎实开展安全 守底行动和治本攻坚三年行动,积极防范 化解重大消防安全风险,有效应对处置各 类灾害事故,消防安全形势持续平稳,应急 救援能力明显提升,公共消防基础更加稳 固。全省连续多年没有发生重大以上亡人 火灾事故,重大火灾隐患排查率、整改率连 续5年居全国前列。毛伟明表示,消防救

援工作是统筹发展和安全的关键一环,是 实现经济社会高质量发展的重要保障。希 望国家消防救援局一如既往关心湖南,在 推动应急装备制造产业发展、消防基础设 施建设、消防救援队伍建设等方面给予更 多指导支持,助力湖南不断提升消防本质 安全水平,更好护航经济社会高质量发展 和人民群众高品质生活。

周天感谢湖南长期以来对应急管理和

消防救援工作的大力支持。他说,湖南各 级党委政府高度重视消防工作,全力防范 化解重大消防安全风险,火灾起数稳中有 降,以高水平安全服务高质量发展。国家 消防救援局将与湖南在夯实消防安全基础 建设、增强消防队伍力量、提升基层消防治 理能力等方面加强合作,为湖南高质量发 展营造良好安全环境。

湖南日报记者孙敏坚

七彩世界

11日,张家界国 家森林公园阳光明 媚、风景如画。虽然 已过了立冬时节,景 区银杏、红杏、水杉 "变装"成七彩世界, 惹得到访中外游客流

图/视觉中国



扩大消费领域金融供给

央行发布第三季度中国货币政策执行报告,披露下一阶段货币政策主要思路

日发布2025年第三季度中国货币政策执行 报告(以下简称"报告"),总结前三季度货 币政策执行情况,分析当前经济金融形势, 明确下一阶段政策取向。

对于下一阶段货币政策主要思路,报告 提出,实施好适度宽松的货币政策,保持社

综合上海证券报、证券时报 央行11 会融资条件相对宽松。研究健全民营中小 企业增信制度及助力民营和小微企业融资 发展政策举措。强化金融支持提振和扩大 消费作用,扩大消费领域金融供给,研究实 施支持个人修复信用的政策措施,挖掘释放 消费潜力。防范汇率超调风险,保持人民币 汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

实施好适度宽松的货币政策

关于下一阶段的货币政策主要思路, 报告明确,平衡好短期与长期、稳增长与防 风险、内部均衡与外部均衡、支持实体经济 与保持银行体系自身健康性的关系,强化 宏观政策取向一致性,做好逆周期和跨周 期调节,提升宏观经济治理效能,持续稳增 长、稳就业、稳预期。

"央行依然强调了对四方面关系的平 衡。考虑到外部不稳定不确定性因素较 多、内需不足,下一步实施好适度宽松的货 币政策,要抓好政策落实,充分释放政策效 应。"业内专家表示,今年前三季度,国内经 济运行展现出了韧性和活力。在财政、货 币、产业等宏观政策协同配合发力下,全年 5%左右的经济发展目标有望顺利完成。

为保持金融总量合理增长,报告提出, 实施好适度宽松的货币政策,保持社会融 资条件相对宽松。根据经济金融形势的变 化,做好逆周期和跨周期调节,持续营造适 宜的货币金融环境;综合运用多种货币政

策工具,保持流动性充裕;引导银行稳固信 贷支持力度,保持金融总量合理增长,使社 会融资规模、货币供应量增长同经济增长 和价格总水平预期目标相匹配。

"科学看待金融总量指标。"报告在专 栏文章中指出,与银行贷款相比,社会融资 规模和货币供应量等总量指标更为全面、 合理。其中,社会融资规模是指实体经济 从金融体系获得的资金支持总量,除银行 贷款之外,还包括政府债券、企业债券、股 票融资、委托贷款、未贴现银行承兑汇票等 其他直接或间接融资方式。

报告明确,下一步,央行将发挥"数字 技术+数据要素"双轮驱动作用,持续深化金 融供给侧结构性改革,研究制定"十五五"时 期金融科技发展规划,稳妥有序推进金融领 域人工智能大模型应用,深化征信数据治理 与产品创新,推动完善新型工业化金融服务 体系,加强金融服务质效评估,为加快金融 强国建设、经济高质量发展提供坚实支撑。

保持合理的利率比价关系

报告在专栏文章中提到,保持合理的 利率比价关系。报告指出,利率本质上是 资金的回报率。由于不同金融工具的期 限、风险、流动性等属性不同,经济活动中 的利率品种众多,利率水平也有所差异, 形成一定比价关系。

"利率及其比价关系对宏观经济均衡 和资源配置有重要导向意义。市场化利 率体系有效运行,要求各类利率之间保持 合理的比价关系。中国人民银行注重理 顺各类利率比价关系,是完善中国特色现 代货币政策框架、畅通市场化利率形成和 传导机制的重要举措。"报告显示。

报告认为,几组重要的利率比价关系 需要关注:央行政策利率和市场利率的关 系,商业银行资产端和负债端利率的关 系,不同类型资产收益率的关系,不同期 限利率的关系,不同风险利率的关系。

"经济活动中涉及利率的资产众多, 各类资产的期限、风险、流动性不同,利率 也存在差异,但理想情况下,要保持合理 的比价关系。比如,银行不同期限的定期 存款利率之间,需要维持合理的期限利 差;贷款和债券、理财和存款的利率也需 要更加协同。"业内专家表示,实际运行 中,各类金融市场都会存在阶段性的波 动,甚至有时会因为非理性因素,大量主 体集中配置某类资产,再加上羊群效应, 会导致资产收益波动较大。

报告称,在市场化利率体系运行过程 中,不同资产的回报率及比价关系发生变 化,在套利机制作用下,资金流向回报率 更高的地方,消除无风险套利的机会,引 导银行存贷款、债券市场、股票市场、保险 市场等投融资活动,并将金融资源配置到 实体经济和各类资产上。例如,存款和贷 款利率、债券收益率、股票股息率、房屋租 售比之间都形成比价关系。

"对个体而言,投资者为了追求收益 最大化,会根据不同资产的收益率,把储 蓄存款转换成其他资产。"业内专家称,比 如,当存款利率趋于下降时,会更愿意买 理财资管产品,但从理财资管的最终投向 看,大部分也还是购买同业存单、存放在 银行或购买债券,最终还是会体现为银行 的同业存款或是经营主体的存款。近期 居民存款增长放缓、非银存款增多,主要 还是与前期规范同业活期存款利率有关, 非银主体存款趋于定期化,也更愿意持有 同业存单。

推动保障性住房再贷款等政策落地

此外,报告提出,充分发挥货币信贷政 策导向作用。研究健全民营中小企业增信 制度及助力民营和小微企业融资发展政策 举措。强化金融支持提振和扩大消费作 用,扩大消费领域金融供给,研究实施支持 个人修复信用的政策措施,挖掘释放消费 潜力。着力推动保障性住房再贷款等金融 政策措施落地见效,完善房地产金融基础 性制度,助力构建房地产发展新模式。

把握好利率、汇率内外均衡。深入推 进利率市场化改革,畅通货币政策传导渠 道。健全市场化利率形成、调控和传导机 制,发挥中央银行政策利率引导作用。增 强外汇市场韧性,稳定市场预期,防范汇 率超调风险,保持人民币汇率在合理均衡 水平上的基本稳定。

加快金融市场制度建设和高水平对 外开放。大力发展债券市场"科技板",用 好科技创新债券风险分担工具,支持更多 民营科技型企业、民营股权投资机构发债 融资。推进人民币国际化,提升资本项目 开放水平。开展跨境贸易投资高水平开 放试点。进一步扩大人民币在跨境贸易 和投资中的使用,深化对外货币合作,发 展人民币离岸市场。

积极稳妥防范化解金融风险。丰富 宏观审慎政策工具箱,不断拓展宏观审慎 覆盖范围。拓展丰富中央银行宏观审慎 与金融稳定功能,创新金融工具,维护金 融市场平稳运行。进一步做实系统重要 性银行附加监管。稳步拓宽附加监管覆 盖范围至非银领域。

"神二十"航天员返回任务有序推进

据央视 据中国载人航天工程办公室消息, 神舟二十号载人飞船返回任务推迟后,工程秉持 "生命至上、安全第一"的原则,立即启动应急预案 和措施,组织对神舟二十号载人飞船全面进行仿 真分析和试验及安全性评估,研究神舟二十号航 天员乘组返回实施计划,各系统严格按流程开展 各项测试和联调联试,组织关键产品状态判读和 质量确认,着陆场正在开展神舟二十号航天员乘 组返回综合演练。各项工作按计划有序稳步推进。

目前,空间站组合体状态正常,具备支持两 个航天员乘组在轨驻留能力。神舟二十号航天 员乘组工作生活正常,正与神舟二十一号航天员 乘组共同开展在轨科学实(试)验。

中央安全生产考核巡查正式启动

据新华社电 记者11日从应急管理部获悉, 近日,2025年度中央安全生产考核巡查正式启 动,由国务院安委会有关成员单位负责同志带队 的22个中央安全生产考核巡查组陆续进驻31个 省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,对2025 年度安全生产工作开展考核巡查,11月底完成。

此次考核巡查是中共中央办公厅、国务院办 公厅印发《安全生产考核巡查办法》以来,首次组 织开展的年度安全生产考核巡查。考核巡查聚 焦党委和政府、有关部门落实安全生产责任情 况,以及重点工作成效,采取座谈问询、明查暗 访、调阅重点资料、约谈会商、个别谈话、专家指 导服务等方式开展工作,同步核查前期掌握的问 题隐患线索,抽查前三季度明查暗访反馈的问题 隐患整改落实和系统治理情况。

12月份,各中央安全生产考核巡查组还将对 40个国务院安委会成员单位开展现场考核巡查, 针对在地方发现的问题不足,溯源到相关成员单 位,从顶层设计推动解决问题。

湖南首次发现极危植物红头索



红头索。图/央视新闻

据央视 近日,湘西州保靖酉水国家湿地公 园科研团队在常规监测中,在酉水河峡谷风光带 意外邂逅了一位植物界的"稀客",列入《世界自 然保护联盟濒危物种红色名录》的极危物种— 红头索。这是该物种在湖南省内的首次记录,标 志着这一珍稀植物成功在保靖酉水湿地"安家"。

该物种此前仅分布于四川峨眉山,野生种群 数量极其稀少,被《中国植物红皮书》列为最高濒 危等级——极危(CR)。此次在湖南的发现,不 仅值补了该物种在湖南省内的分布容白 也印证 了酉水区域生态环境的原始性与完整性,对湿地 生物多样性保护与珍稀植物研究具有重要意义。

"东方高定"如何风靡西方

本报长沙讯 欧洲淑女的"社交密码"—— 中国折扇、18世纪贵族珍藏的精致名片盒、洛克 菲勒家族钟爱的广彩瓷……11日,"西风东渐再 出海——东莞市博物馆藏清代外销精品展"在长 沙博物馆特展二厅正式启幕,150余件清代外销 精品悉数登场,体现了东方技艺与西洋审美的碰 撞交融。

本次展览以四个单元铺展这段"早期全球 化"的传奇。第一单元"海上丝路的东西两端", 聚焦1757年广州"一口通商"后的贸易盛况—— 十三行商馆外商云集,黄埔港商船络绎不绝,瓷 器、漆器、丝绸顺着洋流远渡欧洲,掀起席卷西方 的"中国风",东方意象悄然融入欧洲的宫殿装饰 与日常起居;第二单元"中西合璧的广作定制", 以广彩瓷、广珐琅为代表,展现外销品在器型、纹 饰上迎合西方审美,工艺上坚守中式传统,成为 早期"全球定制"的文化典范;第三单元"神秘东 方的欧洲想象",通过广绣、外销扇与漆器,揭开 欧洲人对东方的浪漫憧憬,每一针、每一扇都承 载着遥远大陆的神秘遐想;第四单元"精工细作 的海贸珍品",聚焦外销银器与广雕,极致材质与 高超技艺的交融,让这些东方瑰宝成为西方贵族 竞相珍藏的"心头好"

"广彩的独特魅力,核心就浓缩在'东方高定' 这四个字中。"东莞市博物馆青年策展人马牧原 野表示,"东方"是欧洲延续千年的浪漫向往。从 罗马时期经陆上丝路抵达欧洲的中国货物,到 《马可·波罗游记》引发的神秘遐想,再到启蒙运 动时期对东方文明的强烈渴求,"东方"二字本身 就承载着欧洲对中国文化的向往;广彩画工精 良、色泽艳丽、品类丰富多样,完美契合欧洲中上 层阶级对高品质器物的需求;广东工匠深入理解 海外客商的文化偏好,既能烧制带有欧洲家族徽 章的专属器物,也能创作中西合璧的纹饰,实现 了文化理解与市场需求的精准匹配。因此,来自 广东的"东方高定"风靡欧洲。

本次展览自11日起免费对公众开放,持续至 2026年1月11日(逢周一闭馆,国家法定节假日 除外),观众可提前通过"长沙博物馆"官方微信 记者王丽姣 通讯员李韵佳 公众号预约。